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A ló vérkeringése Ruini szerint

 „A szív, melyet a költők annyiszor s oly magasztosan megénekel-

tek – kezdte a vérkeringés szemléletes bemutatását Thanhoffer 

Lajos az 1875. február 6-án tartott természettudományi estélyen–, 

nem egyéb, tisztelt hallgatóság, prózai hústömegnél, melynek 

több ürege van és rendarányos (rhythmusos) összehúzódásai 

közben a belőle kiinduló nagy edényeken át a vért testünknek leg-

végsőbb részecskéihez is eljuttatja.” Hosszú út vezetett eddig az 

előadásig, a vérkeringés valódi természetének megismeréséig.

Arisztotelész (Kr. e. 384–322) foglalkozott először összehason-

lító anatómiával, hiszen csak állatokat boncolhatott. Később az  

orvostudományt évszázadokra meghatározó Galénosz (Kr. u. 129–

217) majmok és sertések boncolásával szerzett tapasztalatit hasz-

nálta fel a gladiátorok sebeinek kezelésében és humán anatómi-

ájának megírásához is. Leonardo da Vinci (1452–1529) géniusza az 

anatómiára is kiterjedt. Folyamatosan készítette vázlatait emberi 

és állati testekről és szervekről, többek között a szív és a keringés 

működéséről is, de nem tette közzé ezeket. Andreas Vesaliusnak 

(1514–1564) sikerült végül Galénosz nézeteit megdöntenie és kö-

zelebb kerülnie az emberi test megismeréséhez.

A képen nem orvos, hanem egy jómódú, művelt bolognai lovas és 

lógyűjtő, Carlo Ruini (1530–1598) Anatomia del cavallo című könyvé-

nek (1598) a ló artériás érhálózatát mutató táblája látható. Ruini első-

sorban gyakorlati tapasztalataira támaszkodva tárgyalta a ló anató-

miáját és betegségeit. Keveset tudunk róla, így a posztumusz kiadott 

könyv szerzősége sem teljesen bizonyos, és ismeretlen a művészi 

igényű ábrák alkotója is. A fametszetekről egyesek úgy vélekednek, 

hogy részben Leonardo vázlatain alapulnak, mások Tizianónak vagy 

a tanítványának tulajdonítják. Bár a vérkeringés leírásában csak egy 

hajszállal jutott közelebb a „megoldáshoz”, Ruini műve hosszú időn 

át meghatározó alapvetés volt, amely számos más könyvet inspirált.

Hieronymus Fabricius (1537–1619) fedezte fel a szívbillentyűket, de 

pontos működésüket, amelyek a vér egyirányú áramlását biztosít-

ják, csak tanítványa, William Harvey (1578–1657) ismerte fel, s ezzel 

megkapta a kulcsot a vérkeringés mechanizmusának felderítéséhez. 

Az anatómiai alapok tisztázása nyitotta meg az utat a diag-

nosztikai szempontból fontos találmányok és újítások sora előtt, 

amelyek a vérkeringés sajátosságainak egyre pontosabb megis-

merését tették lehetővé, és az egyik pillére lett az orvos- és az 

állatorvos-tudomány fejlődésének.
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